

多次入围中国宜居城市竞争力前十强 海口三亚缘何受青睐？

■ 本报记者 单憬岗 许春媚

5月30日，中国社科院财经战略研究院等单位在京发布《中国城市竞争力报告2016》(以下简称《报告》)称，通过对人口素质、社会环境、居住环境、生态环境和市政建设5个指标的评比，我省的海口与三亚在全国294个重点城市中双双脱颖而出，入围中国宜居城市竞争力前十强，其中海口位列第五名、三亚位列第七名。这已是两个城市多次入围中国宜居城市竞争力前十强。

“海南在宜居城市建设上，走在了全国的前列！”《报告》主编、中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞表示，宜居是人类对城市生活的基本追求，是城市发展的重要目标，只有满足宜居要求，才能提升居民对城市生活的满意度和幸福感，才能不断吸引和汇聚人才，推动城市的可持续发展。

优良生态环境为 两城市加分

“海口的生态环境是所有城市里表现最优秀的，而三亚的空气质量、人均预期寿命等指标表现优异。”《报告》专家成员、中国社科院财经战略研究院博士后丁如曦说，优良的生态环境是海口、三亚在宜居城市竞争中排名



海口：

宜居城市竞争力第5、信息城市竞争力第21、知识城市竞争力和文化城市竞争力均为第37、可持续竞争力第42、宜商城市竞争力第43；综合效率竞争力第54和全域城市竞争力第68。

三亚：

宜居城市竞争力第7、生态城市竞争力第40；可持续竞争力第68、知识城市竞争力第85、文化城市竞争力第78、信息城市竞争力第82。

时，三亚的表现也比较抢眼，有6个城市竞争力分项入围全国100强，其中2项入围全国50强。

宜居竞争力 有待进一步提升

“在宜居城市的竞争上，海口和三亚仍需努力。”丁如曦说，从《报告》来看，海口未来城市宜居竞争力的提升方向应该重点考虑千人小学数、万人医生数等宜居社会环境，而三亚在每万人医生数、绿化覆盖率、人均道路面积等指标尚需较大提升。

倪鹏飞认为，尽管海南的城市发展取得了长足的进步，但当前宜居城市建设依然面临多种问题和多重挑战，比如城市发展规划不足、管理滞后等问题突出，影响宜居均衡性的行政约束短期难以缓解等。在海南的城市发展进入新阶段后，城市宜居竞争力提升将会变得更为重要和迫切。为此，借鉴国内外优秀城市的发展经验，结合海南宜居城市建设进展，未来需要在三个方面着手推进海南城市宜居水平的提升：一是进一步优化居住环境和生态环境；二是完善公共设施；三是建立健全新时期宜居建设规划与管理的制度机制保障，全力推动海南的城市不断向以人为本的宜居城市迈进。

(本报海口6月2日讯)

靠前的主要原因。

倪鹏飞点评时称，海口长期以来注重城市综合质量和文化品格、积极凸显宜居价值和幸福终极追求，是海口城市品位魅力的关键。这是对海口全力打造“海南首善之城”努力的肯定。

“城市空气质量与宜居竞争力得分正相关，这是宜居竞争力的重要影响因素。”丁如曦告诉记者，就空气质量单项指标来看，海口位居全国第一。自2013年环保部对全国74个重点城市的环境空气质量进行排名以来，海口2013年、2014年、2015年连续三年获得第一，“好空气”已成为海口一张引以为傲的城市名片。

优良的生态环境成为海口的核心竞争力，成为海口发展的最大资本。近年来，海口坚持生态优先的发展理念，在保护

环境中实现了经济发展和民生改善。

倪鹏飞认为，作为中国最南部的热带滨海旅游城市，三亚也是中国空气质量最好的城市之一。三亚正逐步成长为世界级的旅游休闲度假城市，目前三亚在空气质量、房价收入比、人均预期寿命等指标表现优异。

“双创”“双修” 提升宜居竞争力

为提升宜居城市竞争力，在省委、省政府支持下，海口、三亚去年以来不约而同地开展了“双创”或“双修”“双城”。

海口自去年开启“双创”模式，连续打响“门前三包”、环境卫生整治等九大专项整治，加大小街小巷升级改造和道路基础设施建设，广大市民游

客对市容环境卫生的大变样纷纷点赞。去年海口“创文国检”成绩在所有参评省会城市中居第二，“创卫”顺利通过省检。

从去年开始，三亚也开始以“双城”“双修”的方式，着手完善和修复之前因为片面追求发展速度而被忽略的城市功能，对生态进行修复，对城市进行修补。如今，在打击控违、山体恢复、三亚河治理等方面，三亚取得了阶段性成效。

这些努力不仅提升了两市的宜居城市竞争力，也进一步提升了两市其他的城市竞争力。

倪鹏飞以海口为例介绍说，《报告》共列出12个城市竞争力项目，其中海口有8项进入全国100强，6项进前50强，对于一个身处欠发达省份的城市而言，表现令人振奋。与此同

全省最大农副市场一期 有望9月开业

建成后为国内一流一级批发市场

本报海口6月2日讯 (记者单憬岗 郭萃)为落实省政府“菜十条”部署及海口市政府稳定菜价“十六条”措施，海口将加快公益大型农副产品批发市场项目作为当前“菜篮子”建设的重中之重，确保9月30日前完成一期工程并投入使用。这是记者今天从海口市政府获悉的。

据了解，海口借鉴上海、杭州等地的成功经验，该公益大型农副产品综合批发市场涵盖蔬菜交易大棚、加工配送中心、交易平台、高低温冷链等多种配套设施和功能，建成后将成为国内一流、全省最大最先进的批发市场。

海口市政府要求，菜篮子集团、秀英区和各职能部门必须通力合作，无缝对接，开始100天倒计时，全力以赴加快项目建设，使之发挥海口乃至全省蔬菜市场“蓄水池”、菜价“稳定器”作用；菜篮子集团要倒排工期，创新投融资模式，9月30日前按时按质完成一期3.5万平方米蔬菜交易区、1.8万平方米高低温冷链、4.8万平方米粮油水果和农副食品交易区等项目，并深入研究完善市场的运营模式；秀英区要加快落实项目用地，保障项目顺利推进；交通部门要提前谋划应对该区域交通疏导问题，务必在项目一期投入使用前完成周边配套路网的改造升级；规划、国土、财政等部门要全力支持这一重大民生工程，提供便捷高效服务。

据悉，3月31日海口市“菜篮子”工程第八次联席会议议定的事项进展顺利，市菜篮子集团已设立40个直营摊位销售平价菜，社区平价菜店已达84家，“菜篮子”工程监管及价格信息平台已投入使用，夏秋季叶菜价格指数保险试点稳步推进，力争月底前建成230家社区店。下一步，海口将进一步强化“菜篮子”生产基础，加大常年蔬菜基地建设和保护；加快流通体系建设，在市区新建一批公益性二级批发市场，加强产销对接，建立配送服务体系；强化政策扶持，对平价菜店、新建农贸市场等加大支持；加强市场监管和安全质量检测，确保农产品质量安全，强化应急调控能力建设。

海口12万人次团员 参加“双创”志愿服务

本报海口6月2日讯 (记者叶媛媛 单憬岗)记者从今天召开的共青团海口市委全会上获悉，自去年7月底开展“双创”工作以来，全市团员青年响应号召，开展各类志愿者服务活动3000多场，参与人数达12万多人次。

足球、电风扇、图书、自行车……今年4月底，团市委通过微信公众号发布了216个低收入家庭的“微心愿”。就在几天前的“微心愿”发放仪式上，所有心愿被一抢而空，全市200多户低收入家庭顺利圆梦。这是启动“双创”以来，海口团市委组织的许多各具特色的志愿者服务活动之一。

据悉，下一步海口团市委将继续支持青年组织开展志愿服务，并积极加强与网络自媒体的合作互动，向大众传播“小善大爱”“举手之劳”“力所能及”的椰城志愿理念。

2016年全国主题出版重点出版物 选题发布

中改院改革报告入选

本报讯 (记者彭青林)近日，中宣部、国家新闻出版广电总局公布了2016年全国主题出版重点出版物选题，中国(海南)改革发展研究院的改革研究报告《转型闯关——“十三五”：结构性改革历史挑战》(下简称《转型闯关》)入选。

经过专家论证和相关部门审核，《转型闯关》在全国申报的1791种选题中脱颖而出，入选最终确定的120种今年全国主题出版重点出版物选题之一(其中，图书96种，音像电子出版物24种)。

据介绍，《转型闯关》一书客观分析了“十三五”中国经济转型升级的基本趋势和面临的重大挑战，提出“克服困难、闯过关口”的关键在于加快推进以经济转型为主线的结构性改革。

琼岛今日最高气温达38℃ 市民出行须注意避暑防晒

本报海口6月2日讯 (记者叶媛媛)省气象台今天17时发布高温四级预警：3日白天海南省北部、西部、中部和东部的大部地区将出现37℃以上的高温天气，市民朋友须做好防暑降温工作。

预计2日夜间到3日白天，北部、晴间多云，最高气温36—38℃；中部、晴间多云，最高气温36—38℃；东部、晴间多云，最高气温36—38℃；西部、晴间多云，最高气温36—38℃；南部，晴间多云，最高气温33—35℃。

气象部门提醒，近期高温天气较多，户外紫外线较强，建议市民穿以长袖衫、长裤为主的薄型套装。在户外时应注意打遮阳伞，涂擦SPF指数大于15的防晒霜，并尽量避免10时至16时暴露在阳光下。



扫二维码看
海口美景
视频拍摄：张茂
视频剪辑：吴文惠

H码上读

碧海蓝天 宜居海口

碧海蓝天和葱茏绿树，勾画出高空俯瞰下的海口万绿园美景。本报记者 张茂 摄

H短评

双创双修为城市 增魅力添活力

■ 张成林

在2016中国城市竞争力报告中，海口三亚再次入选中国宜居城市十强。一个省份两城入选，这充分彰显了海南城市环境的独特魅力与澎湃活力，让生活于此、工作于此的人引以为傲。

魅力何来？活力何来？既来自于海南得天独厚的生态优势，同样来自海口、三亚长期以来对城市治理的狠抓不懈。碧海蓝天，是海南的最大本钱，如何让这一优势在城市环境中发挥最大效力，则是对城市治理的极大考验。海口“双创”，从细处着手，唤醒民众力量狠抓城市治理，城市风貌与人文素养比翼双飞；三亚“双修”“双城”，从实处发力，着重生态修复、城市修补，生态美与人文美相得益彰。

海口“双创”、三亚“双修”“双城”，是对城市治理的有益探索，进一步丰富了国际旅游岛城市治理的内涵，其目的是为了维护好、发挥好海南的生态优势，进而营造舒适宜居的城市环境。随着这一城市治理理念逐渐铺展开来，相信海南城市环境必定魅力倍增、活力倍显，“全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂”这“三大愿景”必定更加可期。

市民、游客、基层干部齐齐点赞宜居海口

海口宜居“看得见摸得着呼吸得到”

本报海口6月2日讯 (记者单憬岗 许春媚 计思佳 叶媛媛)“海口再度入选中国宜居城市竞争力十强，实至名归。”海口海秀街道工委书记孙副林竖起大拇指说道。今天，记者采访了部分海口市民、游客和基层干部，他们纷纷认为，海口的宜居“看得见”“摸得着”“呼吸得到”。

“空气棒棒的，甩了北京好几条街。”今天下午，骑楼老街中山路上，正在与朋友一起选购旅游纪念品的

北京游客赵江燕说起对海口的第一印象时如此评价道，“前天一下飞机我第一个动作就是深深吸一口气，感觉就像是洗肺。”

拎着刚刚买到手的椰壳手包，赵江燕在海口南洋骑楼老街文化展示馆的百叶窗前自拍了一张“美图”，“海口人好幸福，这真是个来了就想让人慢下来的城市。”

而在龙华区三叶西路与滨湖路交叉口的双创广场，此时正是热闹非凡。

跳广场舞、下棋、滑轮滑……如此欢乐的景象也是百姓幸福生活的最好诠释。

1.7万平方米的双创广场是海口首个村居级双创文化广场，惠及海垦片区14万居民。居民张芳蕾清楚地记得这里的旧貌，数十亩的空地蚊虫、老鼠随处可见，傍晚烧烤、大排档的浓烟让居民不堪其扰……这块曾让市民“闹心”的地块如今变成了“舒心”的市民乐园。

北京人孙副林在海口工作生活了

10年，真切感受到了城市的变化。“特别是‘双创’后，居住环境改善了，市民素质也不断提高。如果说以前海口的发展速度好比是‘坐火车’，现在则是坐上了‘高铁’。”

“现在的海口，道路整洁了，文化生活更丰富了，市民的素质也在不断提高，以前乱扔乱吐的陋习现在也少了。”孙副林说，“相信海口对外地人会越来越有吸引力，居住在海口的市民也会越来越有尊严感、归属感和幸福感。”

从出差地到居住地，“新三亚人”郑恒泽选择定居他心目中的宜居城市

执手三亚 因那抹绿

作的努力。”

郑恒泽记得他上一次到三亚时，“那时候还没有市民果园，三亚河红树林有断带还有残次，生态效益和景观美感都欠佳……”

今年，郑恒泽再次到三亚出差。一个早晨，他沿着三亚临春岭森林公园脚下慢跑。在跑到春光路路口与凤凰路交界处时，清脆的鸟鸣和孩童的欢笑声让他禁不住停下脚步。扭头一看，开着小花的三角梅、刺梅，结着小果的番石榴、莲雾果树，青葱绿意润进眼里，花香果香扑鼻而来，郑

恒泽当下已觉得惊喜不已，而在得知这是三亚把原本用于房地产建设的土地，置换回来建成的市民果园后，他感触更深。

接下来的几天，郑恒泽坚持用跑步来重新观察感受三亚。“跑得越多，发现的变化和惊喜越大。”郑恒泽边跑边笑着说，“你看，三亚河红树林经过补种修复，真正变成了城市的‘绿缎带’。听说抱坡岭现在也是绿意浓浓的，改天得去好好看看……”

因为城市那抹绿，郑恒泽选择留在三亚。“我认为，选择一座宜居

城市，除了考虑当地的生态生活环境外，这座城市会如何为当地人民打造美好家园，是否努力提高百姓生活幸福指数，以及是否考虑到下一代的生活环境氛围等，这些硬性条件、政府的行为和长远目光都是需要考虑的要素。”

看着对面街的市民果园，郑恒泽说：“绿色，对于三亚来说，是城市的命脉，同样也是当地人民的幸福命脉。我觉得，一座满眼绿意，而且主动积极、努力去复绿增绿的城市，就是一座宜居城市。”